

“儿子，你看我这样穿可以吗？”昨天一早，60岁的白女士请儿子参谋自己的打扮——飘逸的彩色丝巾、紫色大衣、及膝棕色长靴，脸上化了优雅的淡妆。

“妈妈，你这样很好，看着特别年轻，人也显得活泼。我对你很有信心。”儿子赞许道。收拾好后，他送母亲来到位于南塘老街东城名府的单身老年相亲会现场。

春节本该是阖家团圆的日子。相亲会上，很多老人却对记者说，觉得自己在刚刚过去的春节假期格外孤独，想找个老伴过日子的念头也更强烈了。当天上午10点，就有70多位老人到了现场，活动持续到下午才结束。

## 昨天这场老年相亲会蛮热闹 “恋而不婚” 是很多单身老人的打算

### 1 “妈妈，你找到幸福是对我最大的支持！”

当白女士昨天9点多赶到时，现场已经挺热闹了。一开始，老人们还略有些局促，随着才艺展示等环节的进行，大家慢慢放开了。有互加微信的，有私聊的。

很多老人显然有备而来，越剧、甬剧、京剧、诗歌朗诵，台上你方唱罢我登场。一下台来，往往就有同龄人凑过来要求加微信：“我扫你，还是你扫我啊？”

白女士在现场收获了很多关注的目光。

“如果不是儿子，我也不会迈出这一步。”白女士说，曾经因为离婚觉得天都塌了，现在逐渐走出了婚姻失败的阴影。她一直想着好好照顾儿子，自己则压根没有再找伴侣的念头。

“儿子一开始建议我再找个人过日子，我根本不能接受，想着都这么大年纪了，哪里好意思啊。儿子反复劝我说，妈妈你还年轻，你完全可以去追求自己的幸福。以后，我成家了，既要忙工作，又要忙自己的小家庭，没那么多时间陪着你。你找到幸福，就是对我最大的支持。”终于，白女士被儿子说服了。

这次来参加相亲会，儿子更是大力支持，特意送母亲过来。白女士说，自己的要求也不算高，主要想找个对感情专一、聊得来的人。双方能不能融洽相处是最重要的。如果能再找到这样的伴，以后春节，可以过二人世界，也可以和双方家庭一起过。

白女士告诉记者，在自己寻觅幸福的过程中，还特地组建了一个单身老年群。在这个平台上，已经有人“成”了。

另一位68岁的大妈也是被女儿“催促”着来的。女儿即将成家，也特别希望母亲能够有人作伴，少一些孤单，这样自己能更放心地出嫁。

### 2 “越是过节，越是孤单啊！”

这场公益活动由宁波享老联盟俱乐部、鄞州雨花助老服务中心举办。

鄞州雨花助老服务中心公益部的周雷菊说：“像白女士这样的情况还是很少见的，大多数老人是瞒着子女来的。一看到有人拍照，就说别拍别拍，主要是怕被子女看到。”

说到为什么会来相亲会。72岁的朱老伯说出了大家的心声——孤独啊，特别是过年这几天。越是过节，越感觉孤单啊。

朱老伯的老伴去世十多年了，他和儿子一家居住。“每天买菜烧饭搞卫生带小孩，第二个孙子也6岁了。平时要干活，带孙子，接送上学放学。有事情做，倒也充实。寒假了，两个孙子都去外婆家了。儿子和媳妇放假了，也直接飞去丈母娘家，现在一大家人在外地旅游。”

朱老伯不喜欢出门旅游，又舍不得多花钱，就留在宁波。一下子空下来，觉得日子难熬。“进进出出都是一个人，连说话的人也没有。大年三十那天，别人家吃团圆饭，我一个人懒得做饭，就吃了点剩菜。晚上看春节联欢晚会，电视里热热闹闹，一群人又唱又跳，我一个人看电视，冷冷清清。想着妻子在世的时候，两个人还能说说话、聊聊天。”

朱老伯下了个决心，接下来要退出儿子、孙子的生活，最重要的是，要再找个伴，开始自己的新生活。

“是啊，平时忙忙碌碌不觉得，一过节，觉得日子真是冷清啊。”一位两鬓银发的大妈眼眶也红了。她说，有些话，真是和孩子也没法说，只有和老伴才能说的。

另一位单身大伯自嘲接下来要“净身出户”。他说：“照顾儿子成家，孙子也上了小学，现在他们也不怎么需要我了。逢年过年，他们都出去了，就留我一个人在家。我就想，是时候‘净身出户’了，房子什么都留给他们，自己拿养老金出去租个房，找个伴，一起吃饭一起散步。”

### 3 宁波大妈蛮主动

外地的一些单身老年相亲会上，女性人数往往远少于男性，大妈是被争抢的“香饽饽”。

记者在昨天的相亲会现场看到，单身老年女性人数明显要多于男性，而且大妈们的表现也普遍落落大方。

“是啊，宁波的阿姨、大妈蛮主动的，思想也相对开明，普遍有一定经济基础，很愿意争取自己的幸福。”活动主办方介绍道。

从年龄看，昨天相亲会的参加人员基本在60岁以上，60岁-70岁最多，年龄最大的82岁。

### 4 几乎没人考虑领证，只想过日子

恋而不婚，是很多单身老人的打算。每个受访老人都明确表示：“不用领证结婚，只想找个人过日子。”

只有一个老人慎重地说：如果实在是非非常合适，双方子女也没有意见，相处五六年后，可能会考虑领证。

为什么打算“恋而不婚”呢？

老人们的顾虑很一致——麻烦。

一旦领结婚证，会牵扯到双方子女、前家庭，更主要的是会牵涉到财产、养老。

有位阿姨坦率地说：“我们都不是小年轻了，不追求轰轰烈烈。只是一个人过太孤单了，想找人做伴，搭伙过日子。结婚就不一样，责任重了。说句难听的，万一哪天病了中风了，难道还要想着让对方留下来照顾吗？何必这样牵扯不清呢？合适的话一起生活，不合适就分开，经济上也分清楚，大家都自在。”

另一位老人说：“我来这里，儿子也不知道的。找个人过日子，他可能不会干涉。如果结婚，他会闹翻天的。”

### 5 想找白白胖胖爱笑的，对方子女已成家

单身老人们都想找怎么的伴侣共度夕阳红呢？

几乎每个人都概括为“合眼缘，聊得来”。

具体有哪些标准呢？

周雷菊做了个总结，老年单身男性找伴侣注重两个条件：一是相貌好，二是会做事。和年轻男性普遍喜欢身材苗条的女性不同，老年男性更喜欢“白白胖胖”的，爱笑的，看着喜庆有福气的。相

亲会上，这样的女性特别受欢迎，很多男性都争加微信，作进一步的了解。

周雷菊说，老年单身女性找伴侣，往往希望对方有独立住房、干净帅气、有稳定且不低的收入。其中，有独立住房这点特别重要，如果没有独立住房，需要和晚辈一起生活，那基本就“没戏”了。

当然，年龄相仿、身体健康这些是基本条件。

记者 王颖 通讯员 方建国

## 宁波银行专栏

### 宁波银行惠民风控两不误 荣获普惠金融银行称号

宁波银行在实现金融服务小微化和长尾化的同时，还有极强的风控能力，并凭借推行普惠金融的力度及金融创新的手段，在《投资者报》开展的“2017最值得信任银行”评选中，荣获“2017最值得信任的普惠金融银行”奖。

#### 小微服务一如既往

背靠民营经济活跃的浙江省，宁波银行的对公信贷业务一直以中小企业为主，深入研究如何解决小微企业“融资难、融资贵、融资急”等问题，在“快审快贷”“转贷融”“税务贷”“捷算卡”等金融创新之上，对中小微的普惠扶持力度也较大。

同时，宁波银行坚持“合理定价、有据定价”原则，在合理确定贷款利率之外，还鼓励优惠定价，对社会效益良好的民生消费行业的小微企业，给予适当利率优惠。

#### 惠民便民两不误

宁波银行50多家社区银行网点以“便民、惠民、利民”为宗旨，对于行动不便又需要办理大额存取款业务的客户，提供事前预约的接送服务；对于周边各类市场如菜场，提供实时零钱兑换、残破币回收、零币清点回收等服务。

近年来，宁波银行将电子银行作为普惠金融创新载体，升级网上银行、手机银行、微信银行和自助银行四类渠道，不断丰富金融支持的方式和手段，持续提升金融服务可得性。

#### 风控普惠保驾护航

宁波银行普惠金融产品已形成融资授

信、现金管理和电子渠道三大类别产品服务体系，通过产品提升服务能力，不断践行普惠金融理念，增强服务实体经济的能力。

为了建立较为成熟的中小企业贷款风控体系，宁波银行对中小微客户准入严格把关，仅定位于熟悉的客户和了解的市场，信贷审批上注重收集客户“三表”（电表、水表、报税表）等更接近企业实际情况的信息。通过职业、收入水平等多维度、多词条信息精选客户，确保授信对象职业稳定，具有按期偿还贷款本息的能力，严控风险。

对此，天风证券廖志明认为，宁波银行稳定的盈利能力，主要归因于其深耕本地，精耕中小企业，有较好的贷款议价能力，带来较高的资产收益率，同时风险控制能力亦极强。2013~2015年，在行业信用风险持续大面积暴露期间，宁波银行不良压力并未显著上升，资产质量情况明显好于可比城商行。

“宁波银行继续将普惠金融理念作为自身可持续发展的内生动力，以普惠金融理念指引整体经营活动，把实现商业利益和帮扶弱势群体统一起来，努力探寻经济效益和社会效益的平衡点，不断增强服务实体经济的能力，不断满足人民日益增长的美好生活的金融需求。”宁波银行相关负责人表示。（摘自《投资者报》）

 宁波银行